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POLIGONALI

Sono delle spezzate che collegano vari punti, detti
"VERTICI POLIGONOMETRICI", opportunamente
scelti sul terreno, nelle quali si misurano tutti i lati e
tutti gli angoli fra essi compresi.

Le poligonali costituiscono un rilevamento intermedio
fra le triangolazioni ed il rilevamento di dettaglio.

Generalmente, le POLIGONALI, sono delle spezzate
che uniscono due vertici trigonometrici o due punti
qualunque.



Quando il primo vertice (ORIGINE) coincide con I'ultimo, la
poligonale si dice CHIUSA altrimenti si dice APERTA.
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Poligonale APERTA: B
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Definito “n" = n° vertici, misuriamo n-1 LATI e n-2 ANGOLI,
cioe:

(n—1+n——2)=2n—-3 elementi

E il NUMERO DI ELEMENTI INDISPENSABILI per risolvere
la poligonale |
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Poligonale CHIUSA:
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Misuro n LATI e n ANGOLI cioé 2n elementi, 3 elementi in piu
di quelli strettamente necessari (2n-3) e quindi possiamo fare
delle verifiche e compensazioni.



CLASSIFICAZIONE DELLE POLIGONALI

=Senza compensazione

" APERTE =Con compensazione parziale

Poligonali <

=Con compensazione totale

CHIUSE Sempre con compensazione

__—~+ GEODETICHE (riferite all'ellissoide)

Poligonali <\
TOPOGRAFICHE (riferite al campo topografico)
Al nord magnetico
ORIENTATE| *Alnord geografico
Poligonali < Al nord di rete

NON ORIENTATE (orientamento arbitrario)

[poligonali a carattere tecnico]




CRITERI DI MISURA

-Gli angoli si misurano percorrendo il poligono da sinistra
verso destra, in modo che il lato antecedente, ruotando
in senso orario, si sovrapponga al susseguente;

-Misurare le distanze 2 volte e prendere la media;
-Applicare la regola di BESSEL.

RISOLVERE UNA POLIGONALE SIGNIFICA
DETERMINARE LE COORDINATE DETI VERTICI; A TAL
FINE OCCORRE SEMPRE CONOSCERE LE
COORDINATE DEL 1° VERTICE E L'AZIMUT DEL 1°
LATO.




Per determinare le coordinate cartesiane dei vertici occorre
conoscere le coordinate polari di ciascun vertice rispetto al
precedente: DISTANZA e AZIMUT.
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La distanza & stata misurata sul terreno e [azimut va
"CALCOLATO" sulla base degli angoli misurati sul terreno a
partire dall'azimut del 1° lato che deve essere noto o scelto

arbitrariamente.
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19 5= notoll (o assunto arbitrariamente pari a 1009, 09 o all'angolo
misurato collimando un punto fisso)
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‘Se 9,5 +200° + g &>4009, cié che si verifica quando:

9,p +Og & maggiore di 2009, allora:

Cioé se: g + 200% + Op & maggiore di 4009,
dovro togliere un angolo giro per avere l'azimut cercato:

SBC :S'AB +200g +(1B _400g ZSAB +OLB _200g



-Seinvece: 3,5 +200° +ap &< 4009

cid che si verifica quando:

3,5 +0p & minore di 2009, allora:

S‘BC — SAB v OLB +200g




Regola generale per il "“TRASPORTO DEGLI AZIMUT":

L'AZIMUT DI UN LATO DI UNA POLIGONALE SI CALCOLA
SOMMANDO ALL'AZIMUT DEL LATO PRECEDENTE L'ANGOLO
CHE FORMANO I DUE LATI, AGGIUNGENDO O TOGLIENDO A
TALE SOMMA 2009 RISPETTIVAMENTE SE LA SOMMA E
MINORE O MAGGIORE DI 2009. C

SBC :SAB +(1B +200g
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CASO PARTICOLARE:

SCD = SBC =+ OLC = 200g

Ma & ancora maggiore di 4009 allora
devo togliere ancora un angolo giro:
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POLIGONALE APERTA (SENZA CONTROLLO)
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Elementi noti: Coordinate del 1° vertice: A (X, Y,)
Azimut del 1° lato: U,

Elementi misurati: d, dp dey g . (2n-3 elementi)

CALCOLO GLT AZIMUTCON ~ 9ap = - (notoll)
LA FORMULA DI 8 = 84 + 0t — 2008

TRASPORTO:



CALCOLO DELLE COORDINATE CARTESIANE DEI VERTICI:

Xy=  -(notall
XB =XA +XA =XA +dABsen'8AB

(Somma)

Xp =X, +Xp +X¢ + X5 =X, +X X

K =Ka d o

A2



Y,= -{notal)
YB =YA +Y% :YA +dAB COSSAB

YD = YC -} Y(]:) = YC e dCD COSS‘CD

(Somma)
Y=Y +Y2+YBivs =Y +§Yi‘1
D A B C D A i

Y, =Y, +2 Y

IN UNA POLIGONALE L'ASCISSA (O LORDINATA) DELL'ULTIMO VERTICE
E PARI ALL'ASCISSA (O ALL'ORDINATA) DEL 1° VERTICE PIU LA SOMMA
DI TUTTE LE ASCISSE (O LE ORDINATE) PARZIALI DEGLI ALTRI
VERTICI, CIASCUNO RIFERITO AL PRECEDENTE.

(CIO VALE ANCHE PER UN VERTICE QUALUNQUE).
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